Проблемы информационного права, информационной безопасности и правовой информатики в современных условиях развития информационного общества. Материалы I Всероссийской научно-практической конференции (15-16 мая 2015г., Махачкала) /Под общ. ред. проф. Эмирова М.Б., доц. Абдусаламова Р.А., доц. Магдиловой Л.В., доц. Рагимхановой Д.А.— Махачкала: ИПЦ ДГУ, 2015.— 360 с. — С. 258-265 (статья).

# МЕТОД КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ВЫЯВЛЕНИЯ НЕГАТИВНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ ИНФОРМАЦИИ НА ЛИЧНОСТЬ

## Хлус Александр Михайлович

доцент кафедры криминалистики юридического факультета Белорусского государственного университета кандидат юридических наук, доцент hlus.home@mail.ru

В работе уточнено определение понятия «информация» и сформулировано понятие «негативная информация». Являясь объективной реальностью материальных объектов и нематериальных явлений, информация не всегда имеет позитивный характер. Негативная информация способствует формированию деструктивных свойств личности. Их выявление на основе применения субъектно-функционального анализа определяет направления профилактической деятельности правоохранительных органов и, тем самым, обеспечивает противодействие преступности.

**Ключевые слова:** информация, негативная информация, субъектнофункциональный анализ, средства массовой информации, Интернет, профилактика.

# METHOD OF CRIMINALISTIC DETECTION OF NEGATIVE IMPACT OF INFORMATION ON PERSONALITY

#### Khlus Alexander

Associate Professor of the department of criminalistics of Law's Faculty of the Belarusian State University
PhD, Associate Professor
hlus.home@mail.ru

The paper clarifies the definition of "information" and formulates the concept of "negative information". As an objective reality of material objects and intangible phenomena, information is not always positive. Negative information contributes to the formation of destructive personality traits. Their identification on the application of the subject-functional analysis determines the direction of preventive law enforcement activities and, thus, provides resistance to crime.

**Keywords:** information, negative information, subject-functional analysis, the media, the Internet, prevention.

Слово «информация» известно с давних времен. Но единообразия в понимании и определении этого понятия не существует до сих пор. Древние римляне толковали слово «информация» как сведения о чем-либо.

В XX веке изучению информации как явления посвящены работы известных ученых многих стран: Винера Н., Шеннона К., Эшби У.Р., Моля А.А., Махлупа Ф., Урсула А.Д. и др. В словаре русского языка С.И. Ожегова, изданном в тот же период, под информацией понимаются «сведения об окружающем мире и протекающих в нем процессах, воспринимаемые человеком или специальными устройствами (спец.)» [1].

Начало XXI века ознаменовалось формированием информационного права, правовой дисциплины, предмет регулирования которой составляют общественные отношения, связанные с информацией.

Одним из первых российских ученых принявших участие в формировании отрасли информационного права является И.Л. Бачило. По его мнению, «информация — это воспринимаемая и понимаемая человеком характеристика окружающего мира во всем его многообразии, которое возникает в процессе познания последнего и позволяет на основе свойств предметов, процессов, фактов и отражения их в различных формах восприятия отличать их признаки, значения и устанавливать их связи и зависимости всего многообразия проявления материального, духовного, идеологического мира — формировать мировую систему знаний» [2].

Законодательство Российской Федерации и Республики Беларусь совпадает относительно определения понятия информации. Согласно Закону Республики Беларусь от 10.11.2008 г., № 455-3 «Об информации, информатизации и защите информации» термин «информация» означает «сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их представления» [3].

Многие белорусские ученые занимались вопросами терминологического определения информации с правовой точки зрения. Существенный вклад в развитие информационного права внесли Л.Н. Мороз [4] и Д.В. Вершок [5].

По мнению Д.В. Вершка категория «информация» означает «не сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях или процессах, а совокупность произведенных человеком или созданных природой звуков, знаков, сигналов, символов, иных изображений или отображений, несущих передаваемые и получаемые разными способами сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах, по поводу которых между участниками информационной сферы возникают юридически значимые общественные коммуникационные связи или отношения» [6].

Анализ представленных определений понятию «информация» позволяет сделать вывод, что все они отражают в основном прикладную направленность данной категории. При этом сущность данного феномена не раскрывается. Исследователи не указывают на важное свойство информации – ее объективность.

Информация присуща как материальным предметам, так И нематериальным явлениям окружающего нас мира. Если говорить материальных процессах, то для них информация такое же объективное свойство как масса и энергия. Так, например, известно, что человеческий огромного количества организм состоит ИЗ клеток, исчисляемых триллионами. Каждая клетка в своей ДНК содержит всю информацию, необходимую для создания человека. Информации в микроскопической клетке содержится столько, что ее запись на бумажном носителе потребовала бы заполнения нескольких сотен книг. При этом каждая из таких книг содержала бы пару тысяч страниц. Невероятно? Но это факт, установленный современной наукой.

Информация о человеке, содержащаяся на уровне клетки, скрыта, неочевидна. Это так называемая внутренняя информация. Добыть ее удалось сравнительно недавно, используя для этого современные технические средства исследования. А что же лежит на поверхности? Что позволяет нам судить о том или ином человеке? Конечно же, информация, но уже внешняя. Человек имеет тело, внешность, его жизненный путь начертан на лице, в глазах, на ладонных поверхностях рук. Внешность, характер и судьба вместе образуют личность. По внешности можно определить характер, привычки человека. Внешность важное средство коммуникации. Благодаря внешности производится оценка человека в момент его первичного восприятия. А на основе чего у нас возникает чувство симпатии или антипатии к человеку, с которым мы даже не общались? Ответ очевиден. На основе внешней информации, исходящей от человека, которую мы восприняли, оценили, руководствуясь собственным жизненным опытом либо интуицией.

Аналогично и все живое на земле, состоящее из белковых клеток, содержит в себе информацию о конкретном организме. Для неживой природы, а также для созданных человеком технических систем характерно наличие информации как внутреннего, так и внешнего свойства.

Следовательно, можно сделать вывод, что информационные процессы присущи не только человеческому мозгу, но и иным системам живой природы, а также техническим системам.

Информация так и осталась бы «сама по себе», если бы человек не научился ее воспринимать, извлекать и преобразовывать. Рассмотрение информации в качестве сведений, как это считают многие авторы, может быть оправдано, если их появление опосредовано деятельностью человека. Сведения призваны снять неопределенность и сделать событие конкретным, пригодным для использования в жизни. Сведения только тогда являются сведениями, когда их содержание понятно всем, и зафиксировано на материальном (физическом) носителе. Им вначале являлся камень (наскальный рисунок), папирус, шкура животного, затем бумага, книга, а в настоящее время магнитная лента, цифровой носитель информации (компакт диск, флэш-карта и др.).

Все развитие человечества — результат освоения и переработки информации, которую получали из окружающей среды и накапливали веками. Для удобства пользования информацией человеку понадобились ее

обозначения. Вначале человек выражения информации кодовые ДЛЯ использовал начертания, смысл которых был пятен соплеменникам – изображения животных и предметов на стенах пещер. Предметные знаки стали выступать как символы понятия, предмета или целой ситуации. Закрепление знаков за определенными понятиями означал переход к словесному письму. Начертанный знак означал слово. произошел переход к письму, кодирующему уже не действительность, а человеческую речь. В настоящее время для кодирования информации изобретены различные системы знаков и символов. Виды информации различны: визуальная, акустическая (речь, звук), символьная (текст, письменность), компьютерная (виртуальная).

На основании изложенного под информацией следует понимать объективную реальность материальных объектов и нематериальных явлений, существующую в окружающем мире независимо от воли человека, воспринимаемую и преобразуемую последним в сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах, посредством слов, письма и иных знаковых систем.

Наличие информации, возможность доступа к ней – это благо для современного человека. Но только в том случае, если информация носит позитивный (полезный) для него характер. Об информации деструктивного характера, в ряде случаев, человеку лучше не знать. Дело в том, что не все люди в равной степени устойчивы к восприятию негативной информации. При этом под негативной информацией мы понимаем ту ее часть, сведения, которые целенаправленно содержащую такие воздействие на сознание человека, вызывают отрицательные эмоции и могут существенно влиять на психологическую структуру (свойства) его личности. Такая информация может являться основой для формирования у человека ориентации на совершение преступлений противоправных деяний. Выявить ее и принять соответствующие меры, направленные на недопущение совершения противоправных действий в будущем, возможно в ходе расследования преступлений при изучении личности обвиняемого. В этих целях, в ходе расследования, целесообразно использовать разработанный В криминалистике метод субъектнофункционального анализа.

Субъектно-функциональный анализ преступления, являясь разновидностью криминалистического анализа, предполагает исследование функций, осуществляемых для достижения преступного результата. В процессе анализа исследуются сознательные волевые действия, проявления функций человека в наступивших вредных последствиях преступления.

В ходе применения данного анализа можно также установить причинную связь между особенностями осуществления действий (функций) человека и его психологическими качествами, умениями и особыми профессиональными навыками.

Кроме вышеуказанного субъектно-функциональный анализ обеспечивает возможность выявления всего, что послужило основанием для формирования конкретных свойств (качеств) личности обвиняемого. И, в итоге, определило мотивацию и направленность криминального умысла [7].

Например, при изучении личности одного из обвиняемых по делу о взрыве в минском метро были выявлены признаки его патологического влечения к взрывам. Они вызывали у него чувство удовлетворения. Но изучение его личности не в полной мере позволило ответить на все вопросы. способствовало осталось, ЧТО же формированию деструктивного влечения? Откуда взялся навык изготовления взрывных устройств? Почему их надо было использовать против ни в чем не повинных людей? Ответы на эти вопросы имеют профилактическое значение. Можно только предположить, что негативную роль в формировании личности данного человека, виновного в совершении особо тяжкого преступления, сыграла информация, которую он черпал из различных средств массовой информации (Интернет, телевидение и др.). Из Интернета он, возможно, добыл информацию о способах изготовления взрывных устройств.

К одной из угроз внутреннего характера относится зависимость граждан от информации (в том числе и импортируемой), которая может распространять недостоверные или умышленно искаженные сведения, способные причинить ущерб не только конкретной личности, но и государственным интересам. Особенно опасным представляется информационное воздействие на личность, общество и государственные институты. Одним из основных средств информационного воздействия выступают различные средства массовой информации. Они способны предложить готовую реальность, опосредованную чьим-то упрощенную, не предполагающую размышления, анализа. В некоторых случаях информация, транслируемая средствами массовой информации, может быть опасна, так как человек принимает ее не задумываясь. В результате ему можно внушить очень многое, что входит в разрез с идеологией государства. В настоящее время стабильным каналом получения информации гражданами любого государства является Интернет [8].

В современное время Интернет является источником массированного агитационно-пропагандистского воздействия на сознание людей. Он также может использоваться (и используется) в качестве средства распространения вредоносных материалов, например, экстремистских.

На наш взгляд, необходимо противодействовать различным радикальным явлениям в обществе (ксенофобии, экстремизму, терроризму и др.) начиная с Интернета. При этом нельзя ограничивать свободу распространения информации и доступа к глобальной сети. Интернет — это абсолютная коммуникация, к которой имеют отношение люди различного склада ума и целевой установки. В Интернете можно найти практически все, что интересует любого обывателя. Не исключено, что там можно обнаружить и пособия по изготовлению наркотических средств, взрывчатки и взрывных устройств, а также инструкции по проведению различных акций, в том числе и террористического характера. В связи с этим возникает необходимость организации работы по профилактике.

Немаловажную роль в этом отношении играет оперативно-розыскная профилактика [9]. Она представляет собой комплекс мероприятий, предназначенных реализовать информацию, полученную в ходе оперативно-

розыскной деятельности (далее ОРД), и направленных на решение ее превентивных задач. Она предполагает сбор информации о криминальноактивных лицах (близких связей членов организованных преступных групп, ранее судимых, наркоманах, алкоголиках и др.), степени исправления, связях, преступном опыте, намерениях, особенностях их личности и системы отношений. Оперативно-розыскная профилактика обусловлена задачей ОРД по добыванию информации о событиях или действиях, создающих угрозу национальной безопасности государства. Совокупность сведений, которые дают основания для вывода о вероятности преступного поведения, сразу указывают на необходимость установления оперативного наблюдения за теми, кто сохранил криминальную активность либо проявил свое противоправное поведение. Широкий доступ физических лиц к Интернету предполагает необходимость усиления контроля содержанием распространяемой в сети информацией. Не является секретом, что Интернет является своеобразным «полем» для ведения информационной войны. В связи с этим напрашивается вывод, что мировая электронная сеть в целях обеспечения национальной безопасности должна быть подвергнута цензуре, которую могут осуществить только специальные оперативные подразделения органов, осуществляющих ОРД.

### Литература

- 1. Ожегов С.И. Словарь русского языка: Ок. 57 000 слов / Под ред. чл.-корр. АН СССР Н.Ю. Шведовой. 20-е изд., стереотип. М.: Рус. яз., 1988. С. 205.
- 2. Бачило И.Л. Информационное право: учебник для магистрантов / И. Л. Бачило. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2011. С. 28.
- 3. Об информации, информатизации и защите информации: Закон Республики Беларусь от 10.11.2008 г., № 455-3 // Консультант Плюс: Беларусь. [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2015.
- 4. Мороз, Л.Н. Информационное право. Общая часть / Л. Н. Мороз. Минск : ОО «Право и жизнь», 2007. 276 с.
- 5. Вершок Д.В. Правовой режим радиоэлектронной информации : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Д. В. Вершок. Минск, 2003. 24 с.
- 6. Информационное право : учеб. пособие / Г. А. Василевич [идр.] ; под общ. ред. Г. А. Василевича и Д. А. Плетенева. Минск : Адукацыя і выхаванне, 2013. С. 15.
- 7. Хлус А.М. Основы формирования деструктивного поведения личности и роль криминалистики в их познании / Вестник (Хабаршы) КазНПУ имени Абая, серия «Юриспруденция», № 1(39), 2015. С. 55.
- 8. Хлус А.М. Защита информации основное направление обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь / Юстиция Беларуси. 2014. № 5. С. 54.
- 9. Хлус А.М. Оперативно-розыскная профилактика распространения экстремистских материалов / Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для правоохранительных органов: материалы Междунар. науч.-практ. конф., (Минск, 4 апр. 2013 г.) / М-во внутр. дел Респ.

Беларусь, учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь» ; ред. кол.: В.Б. Шабанов [и др.].— Минск : Акад. МВД, 2013. С. 244.

# | ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПРОБЛЕМЫ ИНФОРМАЦИОННОГО ПРАВА, ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ПРАВОВОЙ ИНФОРМАТИКИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА»

Регистрационный номер

заполняется Оргкомитетом

#### Анкета заявителя

ФИО	Хлус Александр Михайлович	
Основное место работы (учебы)	Кафедра криминалистики юридического факультета	
	Белорусского государственного университета (г.	
	Минск, Республика Беларусь)	
Должность:	Доцент	
Ученая степень	Кандидат юридических наук	
ФИО соавторов (при наличии)	-	
Тема доклада, секция	МЕТОД КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ВЫЯВЛЕНИЯ НЕГАТИВНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ ИНФОРМАЦИИ НА ЛИЧНОСТЬ	
	2. Информационная безопасность: теория и практика	
	правового и технического обеспечения	
Телефон: 8 017 209 55 75;	Факс: -	Электронная почта:
8 017 315 15 61		hlus.home@mail.ru
Дата подачи:	Число, месяц, год	Форма участия
	27 апреля 2015	Заочное